

# Узбекско-катарский саммит в Самарканде – начало новой эры многопланового сотрудничества



С учётом глобальных экономических процессов и трендов Узбекистан стремится сформировать новые подходы к реализации комплексных инвестпроектов, а также выработать стратегии по привлечению иностранных инвестиций. Это оказывает положительное влияние на создание новых цепочек создания стоимости и выход на мировые рынки.

В данном контексте Узбекистан придаёт приоритетное значение всестороннему углублению взаимодействия со странами Ближнего Востока, расширению многопланового торгово-экономического, инвестиционного и финансового сотрудничества. При этом Узбекистан рассматривает Катар в качестве одного из перспективных партнёров в регионе с весомым экономическим потенциалом.

5-6 июня т.г. Эмир Государства Катар шейх Тамим бин Хамад Аль Тани по приглашению Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева посетил нашу страну с государственным визитом.

В Самарканде состоялись продуктивные переговоры на высшем уровне, на которых были определены приоритеты и перспективы развития во многих областях сотрудничества.

По их итогам достигнута договорённость об участии катарских компаний в реализации крупных инвестиционных проектов в нашей стране в сферах энергетики, газохимической промышленности, сельского хозяйства, инфраструктуры, логистики, туризма и других отраслях общей стоимостью более 12 млрд. долл.

Было предложено провести в сентябре узбекско-катарский инвестиционный форум и рассмотреть вопрос о создании механизмов финансирования совместных проектов.

Главы государств подчеркнули важность формирования кратчайших, надёжных и безопасных транспортно-логистических коридоров, соединяющих Центральную Азию со странами Залива.

Значительный экономический, инвестиционный и научно-технологический потенциал Катара, а также его заинтересованность инвестировать средства в энергетику, в т.ч. ВИЭ, транспорт и логистику, агропромышленный комплекс, высокотехнологичные сферы Узбекистана делает Доху одним из важнейших партнёров Ташкента.

В настоящее время важнейшим фактором социально-экономического роста Катара является развитие предпринимательства, а также сектора услуг за счёт активизации деятельности в сферах финансов и страхования, недвижимости, образования, здравоохранения и др.

Страна располагает благоприятными условиями для ведения бизнеса, а также является одной из самых устойчивых экономик мира с высокими кредитными рейтингами инвестиционного уровня от ключевых международных агентств «S&P», «Fitch» и «Moody's».

Согласно Глобальному индексу конкурентоспособности, Эмират имеет вторую экономику в арабском мире, в то время как Институт глобального предпринимательства и развития оценивает его как самую удобную для ведения бизнеса страну в регионе.

В последние годы Катар увеличил местное производство и разработал новые торговые маршруты. Это позволило Дохе выдержать колебания нефтяного рынка и пандемию.

Так, страна заняла третье место по продовольственной безопасности на Ближнем Востоке и 30-е место в мире в Глобальном индексе продовольственной безопасности на 2022 г., составленном «Economist Intelligence Unit».

Мощным «двигателем» экономического роста Катара становится строительный сектор. Катарские власти развивают аэропортовую, портовую и логистическую инфраструктуры, направляя в эти сферы значительные капиталовложения.

Расположение в центре региона Персидского залива позволяет выходить отсюда на сопредельные рынки от Африки до Азии. По оценкам экспертов, в радиусе 3 тыс. км от Дохи расположены 25 экономик с совокупным ВВП 6 трлн. долл. и 2 млрд. потребителей.

Потенциальной точкой роста катарской экономики также определён туризм. Его вклад в ВВП к 2030 г. должен увеличиться до 5% за счёт роста общего количества туристов до 7 млн.

Катарское правительство предоставляет существенные возможности для развития инновационных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. В частности, уделяется приоритетное внимание таким стратегическим направлениям, как: здравоохранение, энергетика, социальная сфера, цифровые технологии и сельское хозяйство.

Следует отметить, что наращивание сотрудничества с Дохой стало последовательной реализацией курса на диверсификацию внешнеэкономических отношений, поиска новых рынков сбыта товаров национальных производителей и источников инвестиций для динамично развивающейся экономики Узбекистана.

Взаимодействие с Катаром может принести Узбекистану множество преимуществ в различных сферах экономики и социальной жизни. Это способствует расширению экспортного потенциала, а также повышению конкурентоспособности узбекских товаров и услуг на мировом рынке.

Опыт Катара по ведению бизнеса и развитию инновационной деятельности, туризма будет востребован для достижения будущего благополучия нашего народа, а также ощутимых практических результатов в этих сферах.

Актуальность укрепления торгово-экономических связей между Узбекистаном и Катаром стратегически важна в контексте современных мировых процессов. Реализация совместных проектов

и инициирование новых предложений для расширения многопланового сотрудничества приобретает особую значимость для придания нового импульса развитию экономических отношений на пространстве Центральной Азии и Ближнего Востока.

Это, в свою очередь, открывает благоприятные возможности для реализации региональных инфраструктурных проектов и развития международных транспортных коридоров, которые призваны соединить страны двух регионов.

В целом, прошедший в Самарканде узбекско-катарский саммит открыл новую эру взаимовыгодного сотрудничества двух стран, наполнив его конкретным содержанием. При этом реализация достигнутых договорённостей и совместных инвестиционных проектов придаст позитивный стимул в укреплении торгово-экономического сотрудничества между Узбекистаном и Катаром.

**Сарвар Камолов,**

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

**Источник**